

● 第三届全国检察机关十佳文化品牌·正剑

一个团队树起一面反腐旗帜

河南郑州：打造职务犯罪检察工作品牌

市检察院第三检察部主任李凌云感触颇多。她带领其所在部门的干警，多次赴二七罢工纪念馆和纪念馆、豫西抗日根据地纪念馆等红色教育基地砥砺初心使命、感悟真理伟力。

“同志们，我们脚下是烈士用鲜血浸染过的红色土壤，我们要永远缅怀先烈，牢记初心使命，高质量开展职务犯罪检察工作……”

2023年7月1日，李凌云带领干警们再次来到二七罢工纪念馆，开展“我讲二七故事”主题党课活动，感悟先辈的团结精神、创新精神、斗争精神、奉献精神，鼓舞干警在检察工作中要赓续奋斗血脉，淬炼担当品格。如今，定期到红色教育基地开展主题党日活动已成为郑州市检察院一体推进党建业务融合发展、持续擦亮“正剑”品牌的重要内容。

亮剑

办理刑事缺席审判“第一案”

程三昌贪污案被誉为我国“刑事缺席审判第一案”。郑州市检察院“正剑”办案团队顺利办结了该案，也迎来了“高光时刻”。

程三昌历任河南省漯河市委书记、豫港公司董事长等职务，贪污公款308万余元。2001年2月，程三昌潜逃国外。根据刑法、刑事诉讼法规定，该案办理适用“缺席审判程序”。

在中央追逃办统一部署、指挥以及最高检、河南省检察院的具体指导下，“正剑”办案团队提前介入，面对个别证人死亡、部分证人移居境外、相关财务资料收集不够齐全等重重困难，承办检察官抽丝剥茧，围绕事实认定、法律定性、证据完善、缺席审判程序适用条件等内容，提出审查意见数百条，最终使案件证据体系要素完备、管辖权明确，为案件的审查起诉夯实了基础。

2020年8月，该案移送检察机关审查起诉。审查起诉期间，“正剑”办案团队全面梳理审查证据，先后向最高检、河南省检察院汇报40余次，形成审查报告、起诉书、庭审方案达50余万字，前后十易其稿。在办案过程中，“正剑”办案团队围绕刑事缺席审判程序的具体运用规则、刑事缺席审判案件证据标准、文书送达、庭审设置、示证质证等内容主动开展探索实践，为类似案件的办理提供了“检察样本”。

2022年1月17日，郑州市中级人民法院对程三昌一案公开宣判。法院全面采纳了检察机关的公诉意见，以贪污罪判处程三昌有期徒刑十二年，并处罚金50万元，追缴程三昌贪污犯罪所得308万余元。该案由入选2021年度十大法治监督案例。

借此案办理的契机，郑州市检察院以“正剑”文化品牌精神为引领，积极构建高质量的职务犯罪检察工作机制。该院在对检察机关查办的重大疑难复杂案件依法介入的基础上，在河南省检察院系统率先建立完善了常态化的监督衔接、职务犯罪案件请示汇报备案、缺席审判程序工作流程等机制和办法；与郑州市纪委监委、郑州市中级人民法院会签文件，联合建立职务犯罪案件办理联席会议工作制度，共同担起反腐败政治责任。

铸剑

用为民初心磨“正剑”品牌

郑州，黄帝故里。这里不仅是国家级历史文化名城，更是中华优秀传统文化和中原文化的孕育地，有着丰富的文化资源。

“‘正剑’取自‘郑州检察’中‘郑检’的谐音，既紧紧围绕职务犯罪检察职能，又融合了黄帝故里轩辕剑的文化元素，寓意坚定信仰、忠诚为民、敢于斗争、勇于担当。”提起“正剑”，郑州



公诉人

2021年12月9日，程三昌贪污案在郑州市中级人民法院开庭，郑州市检察院三名公诉人出庭支持公诉。

发挥品牌作用，引领高效办案

□全国人大代表，河南省中牟县官渡镇孙庄村党支部书记、村委会主任 孙中岭

检察机关是国家反腐败工作中的重要力量。河南省郑州市检察院在实践中不断完善监督衔接机制，探索缺席审判特别程序的检察实践，推动职务犯罪检察工作水平持续提升。该院从职务犯罪检察工作实际出发，结合郑州地域文化，创建“正剑”职务犯罪检察文化品牌，入选全国检察机关十佳文化品牌，树立了职务犯罪检察工作的良好形象。

“正剑”职务犯罪检察文化品牌，用高质量办理的程三昌贪污案等一件件典型案例，彰显了检察机关在反腐败斗争中发挥的重要作用，让公平正义可感可知。该品牌通过具体的检察履职，不断增强检察机关的战斗力、影响力。希望检察机关进一步发挥检察文化品牌的示范、导向和辐射带动作用，通过凝聚文化软实力，转化为检察新动能，坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。



职务犯罪检察团队文化品牌

郑州市人民检察院第三检察部

论剑

让高质量职务犯罪检察故事深入人心

“大家好！我是郑州市检察院第三检察部员额检察官翟伟伟……”2022年11月，“正剑”办案团队讲述的缺席审判第一案故事视频在最高检官微发布后，观众不仅记住了这个引人入胜的办案故事，也记住了翟伟伟这位一身正气的女检察官。

翟伟伟是“正剑”团队的中坚力量。近年来，她办理各类案件76件91人，办理重特大案件数量在郑州市名列前茅。求细求实一直是翟伟伟的工作作风。

某国有公司董事长孟连军贪污案是国家监察体制改革以来，郑州市监委移送的金额最大的贪污案件，贪污数额达1.6亿元。2019年9月，郑州市监委对该案调查终结并移送郑州市检察院审查起诉。

“孟连军的贪污手段极为隐蔽，他认为检察机关无法认定他的犯罪事实。”翟伟伟介绍，孟连军曾一度痛哭流涕地忏悔，而后又突然全面翻供。翟伟伟和同事在依法介入阶段，针对案件事实认定、证据调取、定性和追赃等方面提出书面审查意见；在审查起诉阶段，高质量完成了数百册卷宗的审查和出庭预案、起诉书、多媒体示证方案的制作。

对案提起公诉后，翟伟伟又多次进行庭审演练，确保办案质量和出庭效果。鉴于孟连军的贪污手段隐蔽、过程复杂，翟伟伟制作了详细的资金流向图以备庭审出示。针对孟连军在审查起诉阶段的无罪辩解，翟伟伟加大对证据的审查力度，查明每一笔贪污款项的明确去向，证明孟连军存在非法占有国有公

司公款的主观故意，并将每起犯罪事实、资金数额、证据等绘制成表格，使案件事实、证据情况一目了然，逐个击破了孟连军的无罪辩解。

最终，郑州市中级人民法院全面采纳了郑州市检察院起诉书指控的犯罪事实，以贪污罪、滥用职权罪、非法经营同类营业罪、伪造国家机关印章罪，数罪并罚，判处孟连军无期徒刑，剥夺政治权利终身，没收个人全部财产。

案结不是工作终点，如何强化溯源治理，从源头上预防职务犯罪的发生，成为“正剑”团队新的工作目标。他们坚持一边高质量办好案件，一边用心用情讲好办案故事，从职务犯罪检察业务中捕捉关注点，持续推出有品质、有内涵的“检察官讲述办案故事”系列检察文化作品，通过检察官亲历讲述的方式，精彩呈现检察办案过程，深度诠释法律规定、检察职能、司法理念，不断提升检察工作的社会影响力。

《让证据说话》《直击中国刑事缺席审判第一案》……近两年，“正剑”团队创作的作品相继获评“河南检察十佳好故事”“全国优秀检察办案故事”“十佳检察办案故事”等称号。

文化润人心，花开结硕果。如今，“正剑”检察文化品牌已成为郑州市检察机关勇办职务犯罪大案要案的形象展示，“正剑”团队也成为了检察业务工作的实战练兵场、教研论辩所、人才孵化器。郑州市检察院职务犯罪检察部门先后涌现出全国优秀公诉人2人、全国优秀办案检察官1人。该团队还荣获河南省检察系统先进集体、人民满意的政法单位称号。

法眼观察

□柴春元

火车票「撞座」，撞出了哪些问题

“班次、时间、始发站、终点站，除了乘车人名字，其他都是一样的。怎么会这样？”

近日，有网友反映自己在12306官网买到一张火车票，结果在火车上发现，有人跟自己买到了同日同车次同座位号的票，对方是通过第三方软件购买的（据2月3日央视网）。

火车票网上售票的普及极大地方便了人们出行，以往那种在现场通宵排队的场景已经永远退出了历史。但排队买票之苦虽除，一票难求等难题依然存在，网络售票中新出现的种种问题也有待逐步解决，就如此次“撞座”的事儿。按说，这种小概率的技术性失误是很难完全避免的，对此我们也不必过于苛责，但此事值得深思之处在于，其中的一张是乘客通过第三方平台购买的。众所周知，铁路12306网站（含客户端）是中国铁路唯一官方火车票网络售票平台，那么，第三方平台的票是从哪儿来的？其车票发售规则是否合理、规范？在这些平台购票，乘客的合法权益能否得到有效保障？这些问题依然值得关注，也让我们对火车票网上售票工作产生出一些新的期许。

首先，我们期待火车票售票工作适当提高透明度。“撞座”现象是怎么出现的？据12306有关工作人员分析，第三方平台也是在官方出票，应该不存在“重票”问题。有可能是第三方平台把信息改过之后发给了旅客。以上原因当然还是猜测，但其中的隐患也相当明显：如果第三方平台可以随意修改车票上的人名等信息，会不会出现其他更让人担心的“修改”情况？这种修改信息的授权，第三方平台究竟是怎么获得的？只有将具体操作流程适当公开，才能让老百姓安心。此外，也期待有关方面针对漏洞迅速查明原因，亡羊补牢，以免出现更多、更严重的类似错误。

第二，我们期待火车票销售更加规范、统一。现实中，不同平台销售火车票，在销售规则、算法等方面存在明显不同，让人眼花缭乱。如有记者在12306和两个第三方平台上进行试验时发现，同一班次的车票，12306上显示售罄，第三方平台上显示硬座、硬卧有票。这是怎么回事？对此一名工作人员表示，12306显示的售罄，是从起点到终点全程票，而第三方平台可能有自己的算法，车票先买到中间某个不是热门的站点，然后再补票到终点站。火车票销售毕竟是官方行为，如果在销售方式上过于五花八门，既有损火车票销售工作的官方性和权威性，也不利于保障消费者平等购票。如果一些新的算法确实可以更好地满足乘客出行需求，官方平台应当合理借鉴，在不断完善的基上逐步推动售票规则走向规范和统一。

第三，我们期待火车票销售的公益性别打折。据了解，在一些第三方售票平台，往往同时提供酒店等“搭售”链接，吸引消费者一体下单；抢票规则和收费项目五花八门，比如付费、充会员等“有偿加速”项目。要知道，火车票事关公共利益，并非可以随意包装销售、纯粹用于牟利的普通商品，如果通过“规则”“算法”随意多收费用，就加重了乘客经济负担，损害了乘客作为消费者的合法权益。因此，建议有关方面对第三方平台车票销售中的种种不合理收费现象来个“大扫除”，切实卸掉乘客的额外负担。

除了便捷，买得更透明，买得更公平、实惠，希望我们对网上销售火车票工作的这些美好期盼早点变成现实。

从被冻结的卡里转走赃款

一男子涉嫌两罪被判八年

案讯点击

□本报记者 郭树合
通讯员 张李娇

把卡提供给诈骗分子后又转走赃款，自以为聪明的被告人，偷鸡不成蚀把米。日前，经山东省安丘市检察院提起公诉，法院以帮助信息网络犯罪活动罪、盗窃罪，数罪并罚，判处被告人王某有期徒刑八年，并处罚金16万元，追缴违法所得；以帮助信息网络犯罪活动罪判处被告人钟某有期徒刑七个月，缓刑一年，并处罚金8000元。

王某在聊天中得知钟某认识高价收购银行卡的人，便提出让钟某帮助出售自己的银行卡，并支付中介费，钟某欣然应允。钟某在网络平台购物群中找到收购银行卡的上家，对方称银行卡是用来买基金外汇走流水的。不过，钟某怀疑上家收购银行卡可能用于犯罪活动，因此从未出售过自己的卡。

2020年10月，在钟某的联络下，上家答应以每张每月600元的价格收购王某的两张银行卡。虽然王某考虑对方可能会使用银行卡从事犯罪活动，还是按要求在两家银行各办了一张卡，并绑定了U盾和手机卡。之后，钟某将王某的银行卡、手机卡等放到上家指定地点，并拿走了放在约定地点的现金4000元。钟某留下600元的中介费，将剩余赃款交给王某。

卖卡的钱很快便被王某挥霍一空。此时，钟某找到王某，称王某的银行卡被冻结，上家想让王某去银行解冻。王某为此多次前往银行，却被告知两张银行卡都被司法冻结了，无法解冻。上家得知此事便没了音讯。

王某通过手机银行查询得知，两张银行卡被冻结前经常有大额资金进出，目前被冻结的余额有50余万元。这再次印证了王某的想法：银行卡中的钱是犯罪所得的“黑钱”。因手头紧，王某产生了“黑吃黑”的想法。他想着自己的银行卡被上家用于违法犯罪活动，即使钱被转出，对方也不敢报警，因此他尝试用手机银行转出卡内被冻结的钱。

多次尝试后，王某终于发现其中一张银行卡可以进行转账操作了，便立即通过手机银行将1000元转入自己名下的其他银行卡内。操作成功后，他又将卡内余额分多次转出。此后，王某发现另一张银行卡也被解冻，便将其中剩余的17万余元通过柜台转账、手机网银转账的方式全部转出，用于日常消费。

就在王某沾沾自喜时，钟某却备受困扰。据钟某供述，其多次接到境外威胁电话，对方要求钟某通知王某把转走的钱还回去。然而，钟某却多次劝解王某归还赃款未果。2023年6月，钟某因不堪威胁到公安机关投案自首，牵出了王某出售银行卡后“黑吃黑”的内幕。

2023年6月，该案移送至安丘市检察院审查起诉。承办检察官认为，钟某、王某在明知他人利用银行卡实施信息网络犯罪的情况下，仍以牟利为目的，将王某的两张银行卡出售给他人使用，二人均涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。

此外，出售银行卡时王某曾按照上家要求签订一份协议，内容为银行卡是自愿出借，如果出现司法冻结，王某需要配合解除，卡主不能擅自支取钱款。承办检察官认为，王某明知银行卡内资金为他人所有，仍以非法占有为目的，窃取银行卡内钱款共计50余万元，用于个人消费，涉嫌盗窃罪。

2023年10月，安丘市检察院依法对王某、钟某二人提起公诉。近日，法院审理后作出上述判决。

2024年 大刊第11期

方圆

FANGYUAN MAGAZINE

网络“夕阳恋”

为了“真爱”，800万元投资打水漂 相恋上了“胡管岩”

28行走在北京中轴线上的摄影师
32从闺蜜好友到“闺蜜仇人”
38逆行医路的爱开了“以毒攻毒”的药方
42同时入多家公司的“轻奢精英”
46小小说，把他们拽进了深渊
70江成九事，演绎少年
72风闻录，石破天惊开天山

三种汇款方式可订阅：1. 邮局汇款 2. 银行汇款 3. 微信支付 电话：010-86423176 联系人：陈萌萌

当老年人面临数字鸿沟

2024年1月下出版
欢迎订阅或单期邮购

广告

探索法治新视野

2024年度《方圆》杂志火热征订中

方正法度 圆融情理

本刊自办发行 您可以通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款 2. 扫码订阅

开户银行：中国工商银行北京永定路支行
户名：方圆杂志社
账号：0200 0049 1920 0569 872

广告